

書叢小題問會社

種一十第

# 會社國中的中溫動

著石亦錢



版出局書會協年青

書叢小題問會社

會社國中的中邊動  
著石亦錢

種一十第



上海图书馆藏书



A541 212 0002 9546B

~~1657695~~

## 社會問題小叢書

在這變動的世界，每一人對於中國本身的問題和國際的問題，都當有一些基本的常識，以作應付目前嚴重形勢的準備。為供給怎樣的需要起見，我們特編輯小叢書二十餘種，其總題為『中國與國際』，對於現今重要的各問題，皆作簡明的敘述。書目函索即寄。

## 動盪中的中國社會

錢亦石

『人是社會的動物，』無論是誰，都不能跳出社會的漩渦，這就是說：不能關起門來做人，對於社會上的一切，總應該過問一下，至少應該睜開眼睛看看。講到這裏，我們就不能不對於現今的中國社會加以注意了！一般說來，凡在中國社會裏過生活的每一個人都有自己的煩惱和憂慮，大家都深深的感覺到沒有路走。站在『貧窮線』和『飢餓線』上的大眾不消說是在十八層地獄下掙扎；即是中等的家庭也時時有破產的危險；甚至平常被人們稱羨的學生又感覺到學費來源時受威脅，說不定是今天輟學還是明天輟學，假定『邀天之幸，』領得一紙文憑，也有『畢了業就失業』的痛

苦。總而言之：現在中國是處在動盪的過渡時期中，一切俱無保障，使每一個中國人都會發出一聲低微的嘆息。究竟中國社會現在是一個什麼情形，將來又是怎樣？我們應該依據客觀的事實，把它認識清楚。

## 一 中國社會的現階段

要明白中國社會現在走到什麼階段，就須略論全人類社會發展的歷史。依據近代科學研究的結果，證明人類社會以經濟組織為基礎，經濟組織改變了，建築在上面的一切文物制度都跟着發生改變，這就是說，整個社會是隨經濟組織的改變而改變其姿態的。社會經濟組織發展的階段，大概是由原始社會的採集經濟與漁獵經濟，漸進到民族社會的生產經濟，漸漸進到封建社會的農業與手工業經濟，漸漸進到大

工業的資本主義經濟，最後則進到否定私有財產制度的社會主義經濟。現在還有一部分人類停留在採集經濟與漁獵經濟的階段，也有一部分人類快走到否定私有財產制度的社會主義經濟的階段，但就整個的世界說，仍然是資本主義經濟的階段。

在目前，中國究竟走到那一階段呢？我們回溯過去的歷史，便知中國早已脫離了

原始社會與民族社會而進到封建社會。在周朝時候已經是很完備的農業與手工業經濟。可是不幸得很，從周朝到清朝二千餘年中間，社會經濟竟沒有改變它的『廬山面目』。中國歷史上固然發生過若干次的『風暴』，但其結果只在政治上演出一治一亂天運循環的把戲，至於經濟方面却長期的停留在農業與手工業的樊籠裏，換言之，即是停留在封建經濟的樊籠裏。一直到帝國主義的商品像潮水一樣的湧進中國

以後，中國兩千年不變的經濟壁壘才發生了巨大的震動。鴉片戰爭就是攻破中國舊經濟壁壘的第一炮吧！自南京條約締結以來，允許五口通商，允許內河航行，凡重要口岸皆開闢為商埠。帝國主義經過這些口岸將他的商品輸送到中國內地，輸送到中國農村，把農業與手工業的紐帶剪斷。從前自治自足的農民都變成了商品購買者，購買是要納代價的，於是農民只得以其唯一的出產——原料賣給帝國主義，變成了原料栽培者。這樣一來，手工業就毀滅了，農業也商業化了。自一八九五年中日戰爭之後，允許外商在中國各地開設工廠，允許外資修築鐵路，開採礦山，把亞細亞式的國家點綴得很時髦。老實講，在封建經濟的搖籃裏，已睡着一個嬰兒——資本主義了。

這是否說中國已無阻礙的從封建經濟走向資本主義經濟的康莊大道呢？果真

如此，總是值得慶幸的事。可惜殘酷的事實，證明與此相反。中國儘管在舊經濟壁壘內，產生了資本主義的萌芽，然畢竟還是一個農業國家，占全國人口百分之七十以上的農民仍受封建餘孽——軍閥，地主，貪官污吏，土豪劣紳……種種慘無人道的剝削，不但農業技術無由進步，就是要求溫飽也不可能。三萬萬以上的農民至今仍陷在封建的殘壘中。這就是說，封建制度的外殼妨害資本主義萌芽的發展。

另一方面，資本主義的種子是帝國主義者帶來的，帝國主義者在統治中國的過程中，用盡了十二萬分的力量，嗾使中國軍閥，延長內戰，幫助地主，貪官污吏，土豪劣紳等封建殘餘鎮壓農民，以鞏固其根深蒂固的剝削制度，使農民落在瓦解的封建經濟之泥坑裏，一天天貧窮化，沒有餘資購買生產工具，改進農村生產。在帝國主義助桀爲

虐的情形之下，封建殘餘勢力仍深深籠罩着中國農村，不易剷除。再就城市方面言，絕無僅有的民族工業，受帝國主義在華工廠的威脅，固不用說了；而在封建割據的政局下面，復受種種捐稅的打擊，以致生機不絕如縷，更說不到繁榮。這樣的社會叫做什麼才適當呢？無疑的中國是帝國主義支配下的半獨立國家，封建經濟雖日趨破產，然與資本主義經濟萌芽比起來，仍占優勢。用簡單明白的話說，中國就是帝國主義支配下的半封建社會。這樣的社會，自然是矛盾百出的。

## 一一 中國社會的矛盾

中國既是帝國主義支配下的半封建社會，在帝國主義與封建勢力之間的矛盾也是有的。帝國主義向落後的國家進行剝削，最先是輸入工業品到落後的國家，而從

落後的國家中吸取原料，其原料的價值當然比工業品低得多，這就是說，落後的國家輸出原料是不得不償失的。可是到後來，帝國主義本國內的農業漸漸機械化了，複雜的機器在耕種上，在收穫上都普遍使用起來，農產品的生產更加多了，其生產過剩的農產品不得不追隨工業品之後到殖民地來找銷路。這樣一來，落後的國家持以交換的原料——農產品，不僅失掉國外市場，而且國內市場也被人奪去，農民受打擊最大，是大眾皆知的，就是靠剝削農民爲生的封建勢力亦隨農民之破產而很快的沒落下去。跟隨帝國主義侵略的深入，就決定了封建勢力的命運，這是中國社會矛盾之一。中國民族資產階級本來是在帝國主義的侵略中孕育的，但是他發展到相當限度就受帝國主義的壓迫。帝國主義以其長久的歷史，雄厚的資本，優良的機器，熟練的勞動力與

精密的管理法而製造的商品，自然比中國幼稚的民族工業所製造的商品，成本低廉；加之，帝國主義在半殖民地利用攫取到手的關稅特權，進口貨只納很少的關稅，甚至在中國內地開辦工廠，不納任何關稅，便能通行全國各地；而民族資本家所製造的商品，反受各種的重稅，以致價格提高，不能得到銷路。用國貨的人少，用洋貨的人多，使民族工業無由振興。中國民族資產階級與帝國主義之間的矛盾也是不可避免的。這是中國社會矛盾之二。中國民族資產階級須要一個強有力的統一的政府，為發展資本的衛兵。如取消苛捐雜稅，改進農村生產，以提高農民的購買力與減低工業原料的成本；統一關稅使商品運輸便利，統一幣制使金融流通無阻，都是民族資產階級夢寐以求之事。要把這些通通兌現，就非打破軍閥割據之局不可。而我國軍閥，差不多是一

個百足之蟲，官僚、政客、買辦、豪紳，都是他的支柱。這就是說，要打破軍閥割據之局，就非推翻整個封建勢力不可。民族資產階級與封建勢力之間的矛盾，亦是不調和的。這是中國社會矛盾之三。可是上述三種矛盾，不是絕對的，這就是說，他們在公共的敵人之前可將矛盾緩和而取得某種限度的一致。帝國主義、封建勢力，及民族資產階級，都以剝削中國勞動者與農民為其生存基礎。他們在勞動者與農民蠢蠢欲動的時候，常不惜結成政治同盟採取一致行動以資鎮壓。不過被剝削的勞動者與農民，在枷鎖滿身無法解脫之際，必然要與帝國主義爭鬥，與封建勢力爭鬥，甚至與民族資產階級爭鬪。這是中國社會矛盾之四。在某種意義上，可說是基本的矛盾。這許多矛盾——尤其是第四種基本的矛盾，就震撼全中國而掀起了巨大的波浪，使整個社會動盪不寧。

### 三 中國社會動盪的姿態

中國這個國家並不是某一帝國主義的殖民地，而是各帝國主義競爭角逐的大市場。所以各帝國主義之間的利害衝突，即反映到中國各軍閥營壘內面而成為連年不斷的內戰，中國在內戰的激流中已過了二十多年。目前的情形更比內戰嚴重，日本已佔領東北四省而進窺華北，英國亦伸其勢力於西藏與西康，法國又擴張到滇桂。各帝國主義都在厲兵秣馬，會因中國這一塊肥肉爆發而成太平洋上的第二次世界大戰的。不幸世界大戰見諸事實，中國全領域將無一片乾淨土，至少是日本的鐵騎一定要長驅直入制我死命！即撇開戰時不談，就平時狀態觀察一下，也可證明中國正處在水深火熱之中。自帝國主義侵入中國破壞了農村經濟以後，許多貧困農民都離開土

地，向都市找工作。都市添了一大批勞動後備軍，不啻給在業工人以新的壓迫，工資更加減低，失業的危險愈益增大，於是勞動者與農民就走進火坑了。各地層出不窮的農民暴動，以及一波未平一波又起的罷工風潮，都是他們不能生活下去，挺而走險的結果！中國的勞動者與農民占全人口百分之八十以上，當然是絕大多數，大多數人經常站在『貧窮線』『飢餓線』下，就是堯舜復生，也沒有法子把這個動盪的社會穩定下去。

先說農民吧！中國農民所受的痛苦，真是『罄竹難書』。二十年來不斷的內戰，砲彈所至，血肉模糊，在這裏無須再述。即幸而免於兵禍，平常所受封建地租的剝削，苛捐雜稅的剝削，高利貸的剝削，差不多無法聊生。益以水旱之災，不得不流為饑莩，甚至演

出『人相食』的慘劇。就是遇到豐年也因為受洋米洋麥進口的影響，把價米壓到成本費以下。勞碌終年不得一飽，所謂『樂歲終身苦，凶年不免於死亡』，即是農民的寫照。在重重打擊之下，原來可以自給的農民，終於將自己生命線的土地，轉移到地主與富農的手中，變為租田而耕的佃農。依據統計，在一九一一年自耕農與佃農之比為百分之四九與二九，到一九三三年則改為百分之四五與三三，可見喪失土地者不在少數，至於原來不能自給者就更不待說了。四面八方的壓力，輻輳而來，狗被逼尚知跳牆，農民安得不起而自救呢？有的抗捐抗稅；有的搶米，行刦；有的更投向匪區中去。這是中國社會動盪的一面。

其次，說到工人，自歐戰告終後，脆弱的民族工業，即現出慢性的衰落狀態，於是工

人生活一天惡化一天，罷工運動隨之高漲。依據統計，一九一八至一九二六年，共有一二三二次罷工事件，其中有關經濟者約占百分之四十七；一九二九年以後，世界經濟危機給中國以更重的打擊，工廠倒閉者日多，工人失業者日衆，其勉強留在工廠內作工者，所得工資不足以果腹，罷工運動頓呈澎湃之勢。就罷工次數說，一九二九年每月平均祇九·二五次，一九三〇年祇七·二五次，到一九三三年增至一二·七五次；就每次罷工參加的人數說，一九二九年每次平均約六二〇人，一九三〇年增至七三七人，到一九三三年增至二千人。除罷工外，尚有其他形式，如請願、示威、怠工……更成家常便飯。從這些簡單的數字，便可看出勞動者的生活如何不安，以及勞動者在飢餓襲來的時候如何掙扎。這是中國社會動盪的一面。

除上述兩項外，還有第三方面麼？有的，請就知識分子為例吧！請就知識分子中的大學生為例吧！我國大學教育是毫無計畫的，大學畢業生的出路，一向成為問題。學文法科者固然無處安插，就是學工農業者也大半長期賦閒，這是生產事業不振的國家所必有的結果。每屆大學生畢業離校以後，只有少數人夤緣奔競，或教書，或做官；現在教書與做官都成了絕路。於是所謂大學畢業生也者，也不得不投到失業洪流中去。本年北平各大學畢業生組織了『職業運動大同盟』，即係知識分子受到飢餓的威脅所發出的呼聲。儘管胡適之流，認為：『沒有工作機會的人，只有格外努力訓練自己可以希望得着工作，』把嚴重的社會問題看成個人有無本領的問題。然而事實總是事實，個人有天大的本領，在黑暗支配一切的社會中，到處碰壁的人，真不知有多少哩！在

目前混亂局面之下，大學畢業生的職業運動定會展開。失業的知識分子定會與破屋的農民，無工可做的勞動者，結成三角同盟，大家在失業洪流中，爭出一條超登彼岸之路。這或許是中國社會動盪加深的信號吧！

動盪是好現象還是壞現象？這是隨各人的看法不同而異其答案的。一切舊的在動盪中毀滅，凡是擁護舊營壘的人，當然咒詛動盪。一切新的在動盪中誕生，凡是謳歌新曙光的人，當然慶祝動盪。在這裏，姑且把主觀的願望擱下，專就客觀上動盪發展的趨勢而論吧！

#### 四 中國社會的前途

關於中國社會的前途，只有兩條路徑：一是在現實狀況之下，即是說，在帝國主義

與封建勢力相依爲命的統治之下，沒有順利的條件來發展資本主義。民族工業固然日就凋零，即農村經濟亦無由走上復興之路。不管將來是採取與國聯技術合作的形式，抑或是由日本獨霸東亞採取『中日經濟提攜』的形式，都使中國從半殖民地化進到完全殖民地化。印度與朝鮮便是我們未來的榜樣。如果走上這一條路徑的話，勞動者與農民固然世世代代做牛馬，就是知識分子亦要經常的對帝國主義唱贊美歌，以度其『出賣靈魂』的生活甚至如民族資產階級也沒有翻身的機會，雖然衣食無缺，仍不過是高等奴隸而已。可見殖民地化的路徑，對於任何中國人是不利的。這是一條絕望的路徑。

另外一條路徑，即是否定現實狀況，申言之，即是打破帝國主義與封建勢力相依

爲命的統治。果真實現，則半殖民地的中國就一鳴驚人了，就得到自由與獨立了。到那時候，中國從封建經濟走向資本主義經濟的障礙已不存在，論理，應該在封建經濟的廢墟上，放出一朶資本主義的奇葩。因爲社會經濟發展的階段必須經過資本主義，中國既不是什麼『特別區』，當然必須經過資本主義才能走向社會主義。彷彿行遠自邇，登高自卑一樣。這樣說來，中國似乎也有一個資本主義黃金時期。不過歷史的發展不是印版文章，他是視時間與空間而變化的。假使中國將來掃除了資本主義前途的障礙，那麼，在未來的時間與空間上，都不容許中國發展成爲正式的資本主義國家。第一，就整個的世界說，資本主義已在各處掘下了自己的墳墓，各國社會運動的怒潮，已敲響了資本主義的喪鐘。換言之，世界資本主義已臨到死滅的時候了，且已在六分之

一的地球上死滅了。『夕陽無限好，只是近黃昏，』我們有什麼法子在中國一隅來延長資本主義的壽命呢？第二，假使承認中國民族資產階級富於妥協性，而打破帝國主義與封建勢力的任務必須由勞動者、農民與一部分知識分子來完成，那麼，在這些被剝削者聯合勝利之後，當然不願再受資本主義的剝削。從這一點去觀察，中國資本主義到那時候已成爲過時的東西。結果，只有走向非資本主義。這就是說，要確立進步的經濟政策，發展大工業，改造小農業，經過相當時間，再轉變爲社會主義經濟。

中國社會的前途，只有上述兩條路徑：一是殖民地化，一是非資本主義。究竟向那一條路徑走，不是別人替我們決定，應該由我們自己努力去爭取。



A541 212 0002 9546B

所 有 會 社 國 中 的 中 盪 動 版 權

民國二十三年八月初版

著作者 錢亦石

出版者 青年協會書局

發行者

青年協會書局  
上海博物院路二三二號

每冊實價大洋伍分 寄費另加

Social Problem Series

No. 11

The Changing Chinese Society

By I. S. Chien

ASSOCIATION PRESS OF CHINA  
SHANGHAI

Price: Five Cents, Postage Extra, Aug., 1934



~~=1657695~~